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1. Búcsú 
 

Diósdon az utóbbi években a Szent Gellért Hét egyre 

korábban van, és már tavaly is, de idén már általánosságban 

a főrendezvényt búcsúként hirdették meg. Jeleztem már 

polgármester úrnak, hogy az elnevezés nem illő. Legyünk 

legalább mi tisztában vele, hogy mi a gond azzal, ha Diósdon 

a szeptember 15-i rendezvényt búcsúnak nevezik. 

 

„A búcsú (lat. indulgentia): a bűnbánat szentségében már 

föloldozást nyert bűnért járó, ideigtartó büntetés elengedése… 

A bűnök megbocsátása után visszamaradnak bizonyos ideig 

tartó büntetések, s a búcsú ezek eltörlése.” (Magyar Katolikus 

Lexikon) Ez tehát egy katolikus bűnbánati vallásgyakorlat. A 

magyar szó arra utal, hogy az ember búcsút vesz a rá váró 

büntetéstől Jézusnak az Egyház révén közvetített kegyelme 

által. A búcsúnak három feltétele van: 

1.szentgyónás, a teljes kegyelem állapotában kell lenni, 

2.szentáldozás 

3.imádság a pápa szándékára (Hiszekegy, Miatyánk, 

Üdvözlégy) 

Ezekhez kapcsolódnak 

vallásos, irgalmassági és 

bűnbánati jó cselekedetek. 

 

Vannak búcsújáró 

helyek. Elsősorban Jézus 

életének helyszíne, 

másodsorban az apostolok, 

szentek, vértanúk sírjai, 

relikviáinak őrző helyei, harmadsorban a tiszteletükhöz 

kapcsolódó kegyképek, szobrok, végül olyan helyek, ahol 

http://lexikon.katolikus.hu/B/b�nb�nat%20szents�ge.html
https://hu.wikipedia.org/wiki/A_szentek_%C3%A9s_erekly%C3%A9ik_tisztelete
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kialakult valamely szent erős tisztelete. A Kárpát-medence 

búcsújáró helyeinek kegyképeit, kegyszobrait, szentkútjait 

jórészt a velük kapcsolatba hozható csodás gyógyulások 

történetei tették híressé. A búcsú kapcsolódhat a templomok 

védőszentjének évente megtartott emlékünnepéhez is. A 

búcsújáró helyeknek vannak fő búcsúünnepei (aratás, Mária 

ünnepek, pünkösd stb.). Egyes helyeken sajátos búcsúfiát, 

vásárfiát kínálnak a zarándokoknak (Mariazellben, 

Mátraverebély-Szentkúton botot). A vásárokon szentképeket, 

kegytárgyakat árultak, majd sok helyen megjelent a helynek és 

idénynek megfelelő növény, gyümölcs, és akár ezekről 

nevezték el a helyi búcsút.  

Diósdon egy hetes készülődés előzte meg régebben a 

búcsút, utána ünneplőbe öltöztek, és mentek az emberek a 

nagymisére. „A kirakodóvásár a Flórián-szobortól a 

községházáig tartott. Kapható volt szentkép, imakönyv, 

mézeskalács, fakanál, cserépedény, gyermekjáték, s „minden 

mi szemnek szájnak ingere”. A Dióskertben ringlispíl, 

hajóhinta, céllövölde, bábszínház szórakoztatta a gyerekeket, 

felnőtteket. Sváb falu lévén, kedvelt volt a „rezesbanda”. 

Rendszerint Budaörsről jött 14 tagú zenekar. Az Apponyi utca 

felső végénél kezdték a zenélést, s gyerekek kíséretében 

„masíroztak” a Schober vendéglőig. Ott megkezdődött a 

reggelig tartó bál. Voltak évek, amikor a budaörsi zenekar nem 

jött. Zene nélkül akkor sem maradt a falu. Kedvelt helybéli 

zenekar volt az ugyancsak nagy létszámú Tóth-banda. (Amelyet 

a későbbiekben a zenekarvezető fia Tóth Nándor négytagú 

zenekara váltott fel.) Tehát jött a Tóth-banda, de ők ugyancsak 

gyerekektől kísérve a községházától a Wéber vendéglőig 

„fújták”. Abban az időben még csak földút volt a faluban, így 

az elhaladó zenekarokat óriási porfelhő követte (amellyel 
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azonban senki nem törődött). Késő délután kezdődött az 

ugyancsak reggelig tartó tánc.”
1
 

 

Az most már világos, hogy ez egy vallásgyakorlat, és magával 

hozta a világi ünneplést is. Így sem az önkormányzat, sem más 

szervezet nem használhatja a rendezvényeire a „búcsú” szót. A 

másik gond az időponttal van. Nézzük át ehhez a diósdi 

egyházközség történelmét. A városvezetés úgy tudta, hogy a 

templomunk még mindig Mária tiszteletére van felszentelve 

(bár a saját honlapjukon is Szent Gellért templom szerepel: 

http://diosd.hu/?p=3&place=2 ). 

 

A legenda szerint  "…Gellért, Besztrik, Buldi és Beneta 

püspökök, valamint Szolnok ispán elindultak Fehérvárról 

Endre és Levente herceg elé, hogy tisztességgel fogadhassák 

őket. S midőn az említett püspökök abba a helyiségbe értek, 

amelyet DIÓD-nak neveznek, Szent Szabina templomában 

misét akartak hallgatni mielőtt uraik elé járulnak. Itt töltötték 

az éjszakát 1046. szeptember 23-án, s reggeli mise közben 

hirdette ki kísérőinek Gellért püspök 

éjjeli látomását, amiből arra 

következtetett, hogy vértanúhalált fognak 

halni…"
2
 És valóban másnap, 

szeptember 24-én a pesti révnél (a mai 

budapest-belvárosi templom és a Rudas 

fürdő közt) a pogány néptömeg elfogta, 

és kétkerekű talyigán a Kelen-hegyre (ma 

Gellért-hegy) vonva onnan a mélységbe 

lökték. Más legenda szerint ezt még 

túlélte a püspök, így támadói sziklán 

                                                 
1
 Az én Diósdom (Kornétás Kiadó, 2009) 

2
 Képes Krónika 

http://diosd.hu/?p=3&place=2
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verték szét a fejét.  

Sajnos sem a Szent Szabina-templom, sem a pár száz 

évvel későbbi Szent Bertalan-templom romjai nem maradtak 

fenn. Valószínűleg a birtokviszonyok változása révén vesztek 

el. (1429. március 10-én Chapy Andrásné vette meg Csevi 

Sáfár Miklós kastélyát, birtokát a benne lévő templommal, a 

Fetel és Kevel prédiumokat a Szent Bertalan egyházzal.)
3
 

 

 

 
Templomunk egy képeslapon az 1900-as évek elejéről,  

a régi templombelső és az egyik freskó az oltár előtti oldalfalon. 

                                                 
3
Wágner Ferenc: Diósd története, Diósd, 2001   240. o. 



A falu a török időkben a tétényi plébániához tartozott. 

1772-ben Illésházy János építtetett Diósdon kápolnát a 

Szeplőtelen Fogantatás tiszteletére. (Ezt nevezzük a 

hagyomány alapján ma Szent Gellért-kápolnának.) 

Felszereltségére jellemző, hogy pl. a lámpát Budapestről 

hozták és csak 2 hétig égett. A 3 capulát egy hívő ajándékozta. 

Kb. 50 fő befogadására volt alkalmas. 

1889-ben merült fel az igény és kezdődött meg a 

gyűjtés Téttry József tétényi plébános kezdeményezésére, hogy 

templomot építsenek, melyet 1896. szeptember 16-án szentelt 

fel Károly János kanonok a Boldogságos Szűz Mária 

tiszteletére. 1911-ben került ide az orgona, ekkor a kórust 

kibővítették. 1919-ben megalakult a diósdi helyi lelkészség. 
     
Rössler Ignác volt az első lelkész, a plébánia 

adminisztrátora. Az első plébános Paár József (1927-1945), ő 

tetette le a mozaiklapokat 1935-ben, 

renováltatta a templomot 1938-ban, 

szereltette be a villanyvilágítást. 

Németh Gyula plébános (1945-

1952) kezdeményezésére készítette el 

Mészáros József ötvös mester a Szent 

Gellért-ereklyetartóját. Belehelyezték 

Szent Gellért lábszárcsontjának egy 

darabját. Az ereklyét régen a mellékoltár 

tabernákulumában, majd a kápolnában 

helyezték el. Ma jól látható helyen, a templomhajó hátsó részén 

található. 

1952-68 között dr. Halmos Béla, 1968-78 között Lovas 

István (ő építtette a plébániát, és a Szent Anna Otthon alapjait ő 

tette le), 1978-1987 között Felnémeti Ferenc volt a plébános. 

1987-től már nincs Diósdnak saját plébánosa, hanem 

Érdligetről járt át Filó Kristóf, illetve 2001-től Maklári István. 

A 70-es években készültek el a mozaikképek. Az oltárkép a 

Szentháromságot, Napba öltözött asszonyt (Máriát), a magyar 

szent királyokat (Istvánt, Imrét és Lászlót) és kiemelt helyen 

Szent Gellért püspököt ábrázolja diósdi szentmiséjekor. A 
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homlokfalakon Jézus 

megkeresztelése és feltámadása, az 

oldalfalakon a keresztút stációi 

láthatók, melyeket Nemcsics Antal 

készített. Eltávolították a szószéket, 

a főoltárt és a mellékoltárt. Az új 

oltár, az ambo és a keresztelőkút 

süttői fehérmárványból készült. A 

felújított templomot Takács Nándor 

megyés püspök megáldotta és 

felszentelte.  

A település mindig is 

védőszentjének tekintette Szent 

Gellértet, és az egyházi intézményeken kívül (templom, 

kápolna) önkormányzati rendezvény (Szent Gellért hét), a 

gyógyszertár is az ő nevét viseli.  A templom előtt áll szobra, 

melyet Takács Nándor püspök szentelt fel.  

     
Szt. Gellért szobrot szenteli fel a püspök. 

 

Amióta tehát Szent Gellért a templomunk védőszentje, a búcsú 

Szent Gellért ünnepén, azaz szeptember 24-én van. A 

búcsúmise az emléknapot követő vasárnap (idén tehát 

szeptember 30-án) van. 
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2.Kattárs 
Szeptember 7.-9. között 

Székesfehérvár adott otthont 

a Katolikus Társadalmi 

Napoknak. A rendezvény 

üzenete, hogy a Katolikus 

Egyháznak van megoldása a 

társadalmi kérdésekre és 

problémákra.  

 

 Nemcsak egyházi dokumentumokban, de a gyakorlati 

megvalósításban is hangsúlyos szerepet vállalnak a 

keresztények az emberTÁRSakért, a rászorulókért, betegekért, 

idősekért, gyerekekért. A KATTÁRS ezt teszi láthatóvá, s 

egyúttal meghívja a közös gondolkodásra és közös cselekvésre 

a látogatókat. Ezért is lett a rendezvény jelmondata: „Társak 

vagyunk!” Egyházunk társadalomért folytatott munkája számos 

területen jelenik meg: oktatás-nevelés, szociális és karitatív 

szolgálat, kultúra-művészet, teremtésvédelem. A keresztény 

értékszemlélet és értékrend sokszor háttérbe szorul a médiában 

és a közbeszédben, alig gyakorolnak hatást a társadalmat érintő 

döntésekre. Ezen a helyzeten szeretne javítani a KATTÁRS. 

Egy fórum a munkában elkötelezett emberek számára, de 

inspiráló bárkinek, akiben felmerül a kérdés: „Mit tehetnék én 

magam a társadalmi bajok orvoslásáért? Hová fordulhatok, 

kikhez csatlakozhatok, ha látom a problémákat, de egyedül 

nem találom a megoldást?” 

 

A 2018-as Katolikus Társadalmi Napok kiemelt témája a 

kereszténység társadalom átalakító jövőképe volt.  
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  Színes programokkal (fiatalok szentségimádásától a 

kisvasutas városnézés mellett rendhagyó tárlatvezetések 

stb.),  

  előadásokkal (teremtésvédelem, színészek: Hirtling István, 

Gáspár Sándor, Andrássy Máté stb.),  

  kerekasztal-beszélgetésekkel (az egyházmegye papjaival, a 

Lea Otthon dolgozóival, lakóival, afrikai missziósokkal, 

fiatalokkal, sportolókkal, önkéntesekkel stb.),  

  koncertekkel (Kalákától az a capella párbajon át Verdi 

Requieméig igen színes műsor volt)  

  bemutatkozó sátrakkal (köztük kiemelném a hitoktatók 

sátrát, ahol játékokkal: memória, golyós játékok, 

társasjátékok, rejtvényekkel találkoztak a gyerekek, az 

érdeklődők pedig hitoktatási kiadványokba, tankönyvekbe 

lapozhattak bele) 

 

várták az érdeklődőket.  

 

A találkozónak két kuriózuma is volt, a börtönmisszió és az 

egyházi jogi tanácsadás. Az egyházhoz kötődő pasztoráció és 

szolgáltatás eddig még nem szerepelt a Katolikus Társadalmi 

Napok program palettáján. 

Az időjárás is kegyes volt hozzánk, így a fagyizók, kávézók, 

gyönyörű környezet közepette igazán kellemes órákat 

tölthettek el a látogatók. 
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3. Táborokról 
 

2018. július 14.-20. között 23-an vettünk részt a gánti 

hittantáborban. 

 

Busszal mentünk (útba ejtettünk egy fagyiszünetet Csákváron), 

majd el is vitettük magunkat a bauxitbányába. Ez már egy nem 

működő külszíni fejtő, lassan a természet visszaveszi magának, 

de még érdekes körbejárni a Marsot idéző terepet. A múzeum 

nemcsak érdekes, de nagyon jól esett a hűvösében időzni. 

Visszasétáltunk Gántra, megebédeltünk. Délután gyertyát 

készítettünk. Részben szalvétát olvasztottunk kanállal a 

gyertyára, részben viaszfilccel díszítettük. Megkapták a 

résztvevők a tábori füzetüket, amiben egész hétre találtak 

olvasnivalót, imát, énekeket, feladatokat.  

Másnap vasárnap lévén pihentető programjaink voltak. Délelőtt 

pólót festettünk sablonokkal, sprayzéssel, de lehetett filccel is 

írni, rajzolni rá. Egész nap az udvari és játszótéri játékokkal 

játszottunk. Természetesen misére is mentünk. Délután pedig 

vetélkedő is volt. 

Hétfőn reggel gps túrával kezdtünk. 2 csapat volt, akiknek 

végig kellett járni a beprogramozott utat. A gps kevés segítség 

volt, mindkét csapat eltévedt, de a helyiek segítségével végül is 

visszataláltak. Délután a közeli erdőben számháborúztunk. 

Megúsztuk baleset nélkül, és a pergő játéknak köszönhetően 

több forduló is volt. Még maradt energiánk játszóterezni, 

„dzsumbázni”. 

Másnap egy régi fejtőbe mentünk, ahol megkövesedett 

csigákat, kristályokat gyűjtöttünk. Elkezdtünk készíteni 

makramé technikával egy karkötőt, amit aztán egész a tábor 

végéig folytattunk. Dinnyéztünk, métáztunk a szemerkélő 

esőben. Este pedig elmentünk még egy túrára a környező 
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hegyekre, ahonnan megcsodáltuk a szomszédos városok (és 

persze Gánt) esti fényeit. 

Szerdán egy hosszú túra várt ránk, Csákvárra mentünk. A 

Báraczháza-barlang felfedezése után a városban ebédeltünk, 

majd egy felfedező séta keretében csoportoknak válaszolni 

kellett a feladatlap kérdéseire. A befutó a cukrászda volt, ahol 

fagyiztunk egyet, majd visszabuszoztunk Gántra. Néhányan 

ezen a napon rosszul lettek, valami futóvírus lehetett. Este még 

vetélkedtünk, palacsintáztunk. 

Csütörtökön készítettünk kókuszgolyót a zárónapra. Jött egy 

kovács, aki megmutatta mestersége fortélyait. Közben a csapat 
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másik fele íjászkodott, ostort pattogtatott. Többeknek sikerült 

megtanulni, hangosan csattogtattak. Este tábortűz volt, 

szalonnát és pillecukrot sütögettünk. 

 

Pénteken táborzárás volt. Idén a kupát Balogh Julcsi nyerte. 

Megírtuk egymásnak, mennyire örülünk neki. Megformáztuk a 

kókuszgolyókat. Ebéd után jöttek a szülők, akikkel egy kis 

ügyességi verseny keretében együtt játszottunk. Hanna 

anyukája sütött nekünk. Egy jó hangulatú délután után 

mindenki családjával tért haza.  
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A kisebbeknek napközis tábor volt idén is, amelynek témája 

Noé volt. 

 

 Jött két felsős segítség is, akik ifiként vettek részt a táborban 

(pl. Julcsi cserkészjátékokat tanított a többieknek, de sokat 

segítettek a kisebbek terelésében, kézműveskedésben is).  

 
A hét során lapbookot készítettünk Noéról, programjaink, 

kézműveskedéseink is igazodtak a témához: bárkát 

hajtogattunk, volt vízicsata, vizes kísérletek, ellátogattunk az 
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állatkerbe, szivárványszínű ernyővel játszottunk, 

akadályverseny volt.  
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4.Hittan órák a 2018/2019. 

tanévben  

Az iskolai hit- és erkölcstan órák rendjét az 

órarend tartalmazza. 

Fakultatív (plébániai) hittanórák: 

Az első óra október 1-jén lesz! 

Ifjúság úti óvoda: hétfőn ¼ 4-től ¾ 4-ig 

Kocsis u.-i óvoda: hétfőn 4-től fél 5-ig 

Gárdonyi u.-i óvoda: csütörtökön 4-től fél 5-ig 

Egyik csoport október végén előrébb kerülhet! 

Elsőáldozók: kéthetente kedden fél 5-től a nagyiskolában 

(első óra október 2-án) 

Bérmálásra készülők: kéthetente kedden fél 5-től a 

nagyiskolában (első óra október 9-én) 

Felsősök (akik voltak már elsőáldozók): minden hónap első 

szombatján 9-től a plébánián (első óra szeptember 29.) 

Az időpontok lapzárta után változhatnak, tájékozódjatok a 

honlapról (diosdhittan.hu)! 
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5.Vers Mindenkinek 
Balázsi István:  

LELKIISMERET 

 
Az élet értéktelen lesz, mint Káiné, 
ha nem vigyázol rá, 

hiába élsz, lélegzel, 

mert elér élőn a halál. 

 
Becstelenként hová futsz, menekülsz? 
Ki vigyáz terád? 

Hiába élsz, lélegzel, 

 
mert elér élőn a halál. 

 
Rohanhatsz jobbra, balra, bármerre, 

árkon bokron át, 

hiába élsz, lélegzel, 
mert elér élőn a halál. 

 
Bűneidtől szenvedve sem szabadulsz,   

csak a mélyben hálsz, 

hiába élsz, lélegzel, 
mert elér élőn a halál. 

 

 

Balázsi István: 

REMÉNY 

 
Az Úr angyala lecsapott  
hatalmas szárnyaival 

és eltakarta a napot. 

 
Botorkálva kiáltoztunk 

a váratlan sötétben, 

hogy hová lett a mi fénylő napunk. 
 

Egy hang szólt a mélyből 

és a fellegekből is egyben: 
„Te nem tudod, hogy mi a tiéd, 

és hogy mi illet meg engem. 

 
A madárfüttyöt csak hallgathatod, 

de nem a tied! 

 
Dallama a magasból jön, 

messzi távolból hoz reményt, 

és ez a remény, 

csupán ez a remény, 

ami a tied.” 
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6. Könyvajánló 
Gabriel Calvo: Szemtől szemben  

Kérdések és válaszok házaspároknak, akik 

bizakodva keresik házasságuk rejtett 

kincseit  

 

Gabriel Calvo atya spanyol katolikus pap, a 

Marriage Encounter alapítója és a FIRES 

(MÉCS) programok szervezője. 1962-ben 

Barcelonában vezetett először Marriage 

Encounter programot, melyen huszonnyolc egyszerű 

munkásházaspár vett részt. A Marriage Encounter azóta – 

számos változatban – világszerte elterjedt. Több millióra tehető 

azoknak a házaspároknak a száma, akik e program nyomán 

tanultak meg egymással őszintébben beszélgetni, s ezáltal 

közelebb kerültek önmagukhoz és egymáshoz. 

Calvo atya ugyanakkor tisztában volt azzal, hogy nem tud 

minden házaspár elmenni hazulról, hogy részt vegyen a 

kétnapos programon. Úgy érezte, szükség van egy könyvre, 

melynek segítségével a házaspárok, a családok otthon is 

átélhetik a bizalom, a párbeszéd, a kiengesztelődés és a közös 

ima élményét. 

Így született meg a Szemtől szemben, az eredeti Marriage 

Encounter otthoni feldolgozásra szánt változata. A könyv 

Calvo atya több évtizedes családi lelkigondozói 

tapasztalatának, bölcsességének, humorának, szeretetének és 

felismert igazságainak összefoglalása mindazok számára, akik 

bizakodva keresik házasságuk rejtett kincseit. 
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 7. Gyermeksarok 
Szeptember 2-án volt Veni Sancte. Mit is énekeltünk ekkor? 

Keresd ki a szófelhőből! 
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8. Egyházközségi foci 
 

Szeretettel hirdetjük, hogy a nyári bemelegítő közös 

egyházközségi „testvérfoci”-t követően (aug.12.), a kellemes 

tapasztalatokon felbuzdulva, ősszel havi rendszerességgel 

tervezzük folytatni a közös sportdélutánokat.  

Szeretettel hívjuk minden korosztály focizni vágyó testvérét 

korra, nemre való tekintet nélkül a DNS-ben megrendezésre 

kerülő alkalmakra. A foci költsége a résztvevők számától 

függően változhat, de maximum 1000 ft/ fő költséggel lehet 

számolni. Az első alkalommal is sikerült jól kifutni magunkat, 

amint az alábbi képen látható. 

Jelentkezni lehet a vasárnapi miséket követően Barátossy 

Gábornál vagy Balogh Gyulánál. 
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